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课题一：北京法治政府建设的历史阶段定位和下一个五年的任务措施
研究背景：自2004年3月国务院发布《全面推进依法行政实施纲要》明确提出建设法治政府的奋斗目标，以及2010年《国务院关于加强法治政府建设的意见》实施以来，政府法治建设进入一个崭新的发展阶段。为深入推进依法行政，加快建设法治政府，如期实现法治政府基本建成的奋斗目标，2015年12月，中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要(2015－2020年)》。
课题目标：1.梳理全国法治政府建设推进情况和存在问题，以及对当前形势的判断。2.明确在全国建设法治政府的大形势下，北京法治政府建设所处的历史阶段定位，梳理2004年至今两轮法治政府建设工作中，北京的推进情况和存在问题。3.结合最新出台《纲要》以及北京市实际，梳理北京市法治政府建设的努力方向和重点任务，并有针对性地提出战略支撑举措。
课题二：行政许可与行政确认的内涵、外延及其关系
研究背景：行政许可和行政确认是行政机关常用的两种行政行为方式。行政许可是指行政机关根据公民、法人或者其他组织的申请，经依法审查，准予其从事特定活动的行为。行政确认是指行政主体就法律关系或者由法律关系所产生的法律地位或者法律事实予以确认。行政许可与行政确认的概念看似清晰明确，但实践中有时候很难辨认某项制度安排是属于许可还是确认。
例如，《人口与计划生育法》第十八条规定“符合法律、法规规定条件的，可以要求安排再生育子女。具体办法由省、自治区、直辖市人民代表大会或者其常务委员会规定。”一些省市在细化该条规定时，规定再生育的情形由当事人申请，卫生与计划生育行政部门审批。这种规定是将再生育安排理解为一种行政许可行为。但也有另一种理解，认为从第十八条字面来看，“要求安排再生育”体现为公民的权利，不宜通过行政许可来限定，再生育子女的条件是法律、法规规定的，卫生与计划生育行政部门只是对当事人的这种地位或资格进行确认。
课题目标：希望能就行政许可和行政确认的内涵、外延及其关系进行研究。
课题三：国外殡葬管理制度研究
研究背景：近些年，国内殡葬管理乱象颇多，殡葬费用偏高。今年国务院就《殡葬管理条例》修订向社会征求了意见，此课题通过国外殡葬管理制度研究为国内立法提供借鉴。
课题目标：主要研究内容有：一是国外殡葬管理体制、死亡证明相关制度（如是属于殡葬管理还是卫生管理，证明开具流程及规范等）、火化制度（火化机构的设立、管理等）、公墓制度（土地制度、设立条件、管理规范）、其他管理规范等等。二是关于墓地价格和殡仪价格过高原因进行分析（如是否涉及垄断，是自然垄断、还是行政垄断，还是其他）等等。三是关于强制火化制度研究等。其他相关内容。
课题四：国外社会救助体系研究
研究背景：《社会救助暂行办法》的出台初步构建了中国的社会救助基本体系，但其中的主要制度基本都是在实践过程中一步步摸索而来，对于社会救助体系的宏观架构仍缺少基础理论的构建。
课题目标：课题将明晰社会救助、社会福利、社会救济、补贴与津贴等相关概念的关系与界限；汇总分析国外社会救助的基本类型（如以救助对象为标准、以救助方式为标准）；各典型国家现行社会救助体系分析（尤其是各救助制度之间的逻辑关系），形成的背景分析（如经济、社会、文化、历史等）；将来社会救助的发展趋势（着重分析分析芬兰等国家在2015年实行的全民补助方式的背景）。
课题五：国外规制影响评估制度实践研究
研究背景：政府规制是全面推进行政审批改革、推动法治政府加快建设和经济转型升级的重中之重，党政工作者，特别是政府法制工作者，必须要对之有所把握。政府规制的现象无处不在，从放牧费到排污费，从金融机构到福利和教育，事实上我们的社会或生活无不深受政府的影响。除了无处不在的特点，政府规制还有另一特征——明显地不为大众所欢迎。
课题目标：国外规制影响评估的实践以及借鉴意义。帮助我们在认清管制国家的实体目标和规范，了解国外关于规制影响评估制度的实践发展，为行政管理改革提供思路，推动建立具有我国特色的规制影响评估制度。
课题六：行政复议和行政诉讼中的规范性文件附带审查理论与实践研究
研究背景：新《行政诉讼法》对规范性文件附带审查制度作出了专门规定，实现了与行政复议法相关规定的制度衔接。而在实务中，规范性文件附带审查制度实践仍存在困惑；
课题目标：课题研究着眼于解决实践中遇到的问题，对规范性文件的范围界定、“有权机关”的确定所指、附带审查的标准以及相应的工作机制和体系等方面内容进行系统梳理。
课题七：推进行政复议和行政应诉人员专业化、职业化的制度设计研究
研究背景：中共中央、国务院2015年12月23日印发《法治政府建设实施纲要（2015－2020年）》，再一次明确了行政复议解决行政争议的法定渠道定位和充分发挥作用的要求，并提出增强行政复议的专业性、切实提高行政复议人员素质的工作措施。北京市委深改领导小组2015年12月11日印发《法治中国首善之区建设重要举措实施规划（2015-2020年）》，更加具体地提出“加强行政复议和应诉能力建设，提高行政复议的专业化和规范化水平”的目标和“推进行政复议和行政应诉人员专业化、职业化，建立并落实相关工作制度”的任务。
课题目标：
1、什么是行政复议和行政应诉人员专业化、职业化？
2、行政复议和行政应诉人员专业化、职业化的必要性；
3、行政复议和行政应诉人员专业化、职业化的可行性；
4、行政复议和行政应诉人员专业化、职业化定位下与一般行政机关工作人员和法院审判人员的异同？
5、行政复议和行政应诉人员专业化、职业化的具体体现形式、内容、标准是什么？
6、推进行政复议和行政应诉人员专业化、职业化的具体路径和制度设计。比如：法律职业资格准入制度、复议应诉专门资格管理制度、职业培训交流制度、职业考核制度、职业晋升制度、职业福利待遇制度、职业责任追究制度，职业辅助人员配备、职业形象包装、职业办公场所、职业办公设备、职业交通保障等配套制度。
在不违背国家大政方针、保证法制统一的前提下，地方性地积极探索一套行之有效的制度化的行政复议和行政应诉人员专业化、职业化体制机制，保障行政复议和行政应诉人员的高素质、高能力、高效率、相对稳定、自我激励，形成一支人岗匹配、专注岗位职责、良性稳定发展的专家型办案队伍。
课题八：政府投资高等教育的法律规则研究
研究背景：高等教育承担着培养高级专门人才、发展科学技术文化、促进现代化建设的重大任务，加强高等教育是国家实施科教兴国和人才强国战略的根本途径。政府对高等教育的投资是支撑国家长远发展的基础性、战略性投资，是发展高等教育的物质基础，是政府财政保障的重点。中国进入高等教育大众化阶段以来，高等教育政府投资的资金不足、投资不公平和资金使用效益低等问题并存。这不仅制约了高等教育的发展，更制约了经济社会长期、快速的发展。
我国高等教育投资法律滞后于高等教育投资实践，高等教育投资的投资标准、投资程序、投资监督和绩效评估等欠缺法律规范，导致政府投资责任虚化和投资绩效低。在依法治国和建设法治政府的大背景下，高等教育投资权作为一种行政权力，应该纳入到法治轨道，进行合理的配置与监督。高等教育投资立法需要强化政府投资责任，促进投资过程科学、公平和民主，提高资金使用效益。
课题目标：本课题政府投资高等教育的几个核心问题展开：如何划分中央政府与地方政府的投资责任？投资的程序制度如何设计？如何提高政府投资绩效？如何构建完善高等教育投资法律制度？高等教育发达国家的高等教育投资法律制度如何？

课题九：产业发展与疏解的法律支撑研究
研究背景：随着中国经济发展全面进入转型升级的新常态，北京正面临着定位调整、功能疏解与产业转型的复杂局面。如何在综合考虑企业发展、员工利益、市民福祉等多重因素的基础上，将产业的发展与疏解纳入法治轨道上，既适应首都功能定位，又符合法治理念要求，还取得良好治理绩效，是一个重大的依法行政课题。
课题目标：从国内外经验，以法治思维法治方式，有效化解北京目前面临的城市功能定位转变、产业疏解转型发展与依法治国、依法行政之间存在的张力;对京津冀现有产业发展与疏解领域法律法规进行梳理，找寻三地发展实际与法律对接的缝隙，最大限度寻求政策支持以外的法律支撑空间。
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